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Πρώτες µαρτυρίες 

 H αρχαιότερη γνωστή µαρτυρία για το χωριό Άγιος Δηµήτριος Μαραθάσας ανάγεται 

στα µέσα του 15ου αιώνα, οπότε, σύµφωνα µε τον µεσαιωνικό χρονικογράφο Φλώριο 

Bουστρώνιο, ο Φράγκος βασιλιάς Iάκωβος B΄ παραχώρησε, µεταξύ των ετών 1460-1473, 

αριθµό χωριών και τα εισοδήµατά τους σε διάφορους ευγενείς. Aνάµεσά τους 

περιλαµβανόταν και ο Άγιος Δηµήτριος, που δόθηκε στον Oνούφριο Pεσκουένσες . Tο χωριό 1

αναφέρεται επίσης σε αχρονολόγητο έγγραφο, το οποίο νεότερες έρευνες κατέδειξαν ότι 

ανάγεται στο έτος 1523, όπου σηµειώνεται ότι ανήκε τότε, µαζί µε τα Πάνω και τα Kάτω 

Kαµινάρια και άλλα γειτονικά χωριά, στη λεγόµενη Mαραθάσα του κόµη της Έδεσσας . 2

 Το χωριό εξακολούθησε να κατοικείται και στα πρώτα χρόνια της Τουρκοκρατίας, 

οπότε, όπως µαρτυρείται από την πρώτη απογραφή που πραγµατοποίησαν οι Οθωµανοί το 

1572, ένα χρόνο µετά την κατάληψη του νησιού, σε αυτό διέµεναν πέντε αρχηγοί 

οικογενειών και δύο άγαµοι, δηλαδή ένα σύνολο από 25 περίπου κατοίκους . Από την 3

ανέκδοτη οθωµανική απογραφή του έτους 1643 γνωρίζουµε, επίσης, ότι το χωριό 

εξακολούθησε να κατοικείται µέχρι και το έτος αυτό από τέσσερις αρχηγούς οικογενειών, 

δηλαδή από δεκαοκτώ περίπου άτοµα . Στη συνέχεια όµως, πιθανόν στα τέλη του 17ου 4

. Άντρου Παυλίδη - Άννας Eρκολάνι, Iστορία της Kύπρου του Φλώριου Bουστρώνιου, 1

Λευκωσία, 1998, σ. 393.

. Aικατερίνης Aριστείδου, «Xρονολόγηση, πατρότητα και σηµασία άτιτλης βενετικής 2

έκθεσης για την Kύπρο», Eπετηρίδα Kέντρου Eπιστηµονικών Eρευνών 28 (2002) 65-97.

. Ιωάννη Θεοχαρίδη, Η πρώτη οθωµανική απογραφή της Κύπρου (1572), Λευκωσία 2021, σ. 3

77.

. Την απογραφή έθεσε υπόψη µας ο οµότιµος καθηγητής του Τµήµατος Τουρκικών και 4

Μεσανατολικών Σπουδών του Πανεπιστηµίου Κύπρου Ιωάννης Θεοχαρίδης, τον οποίο και 

ευχαριστώ θερµά.



αιώνα και τις πρώτες δεκαετίες του εποµένου, ο Άγιος Δηµήτριος εγκαταλείφθηκε και 

ερηµώθηκε, εξαιτίας, ίσως, των επιδηµιών που αποδεκάτιζαν τότε τον πληθυσµό και των 

επιπτώσεων, που προκαλούσε η κακοδιοίκηση των Τούρκων κατακτητών στα χωριά της 

οροσειράς του Tροόδους. Σχετική µε το ζήτηµα αυτό είναι ενθύµηση σε ευαγγέλιο έκδοσης 

του 1581 από τον ναό του Αγίου Θεοδώρου στο γειτονικό στον Άγιο Δηµήτριο χωριό 

Λεµύθου, όπου γίνεται αναφορά σε «θανατικό», το οποίο το έτος 1693 εξάλειψε πολλά 

χωριά του νησιού . Ακολούθως, όπως σηµειώνεται στον απολεσθέντα σήµερα, λόγω της 5

τουρκικής εισβολής του 1974, Kώδικα B΄ της Mητρόπολης Κυρηνείας του έτους 1773, η 

περιοχή του χωριού αποτέλεσε Mετόχιο της Μονής του Aγίου Ιωάννη του Λαµπαδιστή . 6

H επανίδρυση του Αγίου Δηµητρίου στα νεότερα χρόνια 

 Η επανίδρυση του Αγίου Δηµητρίου στα νεότερα χρόνια συνδέεται άµεσα µε 

οικογένεια από το γειτονικό χωριό Τρεις Ελιές, στην οποία ανήκαν ο Aρχιεπίσκοπος Kύπρου 

(1767-1810) Xρύσανθος, οι ανεψιοί του και κατά σάρκα αδελφοί Mητροπολίτες Kιτίου 

(1776-1797) Mελέτιος και Kιτίου (1797-1810) Xρύσανθος, καθώς και ο ανεψιός από αδελφή 

των τελευταίων Eθνοµάρτυρας Mητροπολίτης Πάφου (1805-1821) Xρύσανθος, οι οποίοι 

υπηρέτησαν σε διάφορα αξιώµατα της Εκκλησίας της Κύπρου από τα µέσα του 18ου µέχρι 

τις αρχές του 19ου αιώνα . Tότε, η περιοχή του χωριού περιήλθε στην κυριότητα της 7

οικογένειας αυτής και ακολούθως προικοδοτήθηκε στην αδελφή του Πάφου Xρυσάνθου, 

. «Εἰς τούς αχϟβ (1692) ἦλθεν εἰς τήν κύπρον µεγάλη ἀκρίβεια καί εἰς τούς αχϟγ (1693) 5

ἦλθεν µεγάλον θανατικόν καί ἐξαλίφτησαν πολλά χωρία». Βλ. Νεοκλή Κυριαζή, 

«Nαογραφία Mαραθάσας. Χωρίον Λεµίθου», Kυπριακά Xρονικά 11 (1935) 85.

. Nεοκλή Kυριαζή, «Xωρίον Άϊς Δηµήτρης», Kυπριακά Xρονικά 11 (1935) 158· Του ιδίου, 6

Τα Μοναστήρια εν Κύπρω, Λάρνακα 1950, σ. 54.

. Για την οικογένεια των «Χρυσανθέων» και τα µέλη της βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, «Σχέσεις 7

Κυπριανού και οικογένειας των Χρυσανθέων», στον τόµο: Οικονόµου Παρασκευά Αγάθωνος 

(επιµ.), Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Κυπριανός. Ο Μάρτυρας της πίστεως και της πατρίδος. 

Επιστηµονικός τόµος, Κύπρος 2012, σ. 189-214· Του ιδίου, Κύπρος και 1821, Λευκωσία 

2021, σ. 453-469.
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Mαρουδιά, όταν η τελευταία παντρεύτηκε τον προύχοντα Xατζηθεόδοτο από τα Kαµινάρια, 

γιο του αγιογράφου Mιχαήλ προσκυνητή. 

 Ας σηµειωθεί ότι ο σπουδαίος αυτός αγιογράφος έζησε τα τελευταία χρόνια της ζωής 

του στον Άγιο Δηµήτριο, κοντά στον γιο του Xατζηθεόδοτο. Στον χρωστήρα του ανήκουν οι 

εικόνες του Xριστού και της Παναγίας, που βρίσκονται στο εικονοστάσι του ναού της 

κοινότητας και στις οποίες αναφέρει και την ηλικία του: στην µεν πρώτη του 1831 ότι ήταν 

96 ετών, ενώ στη δεύτερη του 1833 ότι ήταν «εκατόν παρά δύο ετών» . 8

 O Xατζηθεόδοτος γεννήθηκε στο χωριό Kαµινάρια, πιθανότατα το 1785, έτος κατά το 

οποίο ο πατέρας του, Xατζηµιχαήλ, αγιογράφησε µικρή εικόνα, αφιερωµένη στον Eπίσκοπο 

Kυρηνείας Άγιο Θεόδοτο, που φυλάσσεται σήµερα στον ναό του Αγίου Δηµητρίου της 

οµώνυµης κοινότητας. Eθεωρείτο ένας από τους σηµαντικότερους προύχοντες της περιοχής 

Mαραθάσας και ανάµεσα στους απογόνους του έµεινε γνωστός µε το επίθετο «κοτζάπασης», 

λέξη που στην τουρκική γλώσσα σηµαίνει προεστός . H εγκατάστασή του στον Άγιο 9

Δηµήτριο έγινε, όπως υποστηρίζει η τοπική παράδοση, γύρω στο 1810, οπότε, στα αµέσως 

επόµενα χρόνια, απέκτησε και τα δύο πρώτα παιδιά του, τη Xρυσταλλού και τον 

Xατζηµιχαήλ. 

 Σύµφωνα µε όσα έχουµε υπόψη από διάφορες πηγές, ο Χατζηθεόδοτος προσέφερε 

σηµαντικές υπηρεσίες στην Eκκλησία της Kύπρου, είτε ως γραµµατικός , είτε από άλλα 10

αξιώµατα. H σηµαντική αυτή θέση και το γεγονός ότι ήταν εξ αγχιστείας µέλος της 

οικογένειας των «Χρυσανθέων», συνέτεινε, όπως αναφέρεται από τους απογόνους του, ώστε 

να προσκληθεί στη Λευκωσία, τις πρώτες ηµέρες του Iουλίου του 1821, µαζί µε τους 

. Για τον Μιχαήλ προσκυνητή, την οικογένεια και το αγιογραφικό του έργο βλ. Κωστή 8

Κοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος Μαραθάσας, Λευκωσία 2007, σ. 31-42· Του ιδίου, Τα 

Καµινάρια, Λευκωσία 2009, σ. 126-143· Του ιδίου, «Ο αγιογράφος Μιχαήλ προσκυνητής 

(1735-1833;)», Εικονοστάσιον 2 (2012) 50-65.

. «κοτσ̌άπασ̌ης, ο [τουρκ. kocabaşi] δηµογέροντας, πρόκριτος (µουκτάρης)». Bλ. 9

Κωνσταντίνου Γιαγκουλλή, Θησαυρός της Μεσαιωνικής και Νεότερης Κυπριακής Διαλέκτου, 

Λευκωσία 2014, σ. 239.

. Βλ. Αρχείο Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου, Κατάστιχον V (1830), σ. 116, όπου 10

αναγράφεται ως «γραµµατικός Λεµεσού».
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Aρχιερείς του νησιού και άλλους κληρικούς και λαϊκούς, από τον Tούρκο διοικητή 

Kιουτσούκ Mεχµέτ, δήθεν για σύσκεψη. Στην πραγµατικότητα, όµως, µε την πρόσκληση 

αυτή επεδιωκόταν, στα πλαίσια της γενικότερης πολιτικής που εφαρµόστηκε από την Υψηλή 

Πύλη αµέσως µετά την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης, η σύλληψη και εκτέλεση των 

εκκλησιαστικών και πολιτικών ηγετών των ελληνικών κοινοτήτων της Οθωµανικής 

Αυτοκρατορίας, ώστε να παρεµποδιστεί η επέκταση της Επανάστασης. Στη Λευκωσία ο 

Χατζηθεόδοτος, διαισθανόµενος τον επικρεµµάµενο κίνδυνο, κατόρθωσε, µε τη βοήθεια 

Τούρκου φίλου του, να διαφύγει από τη φρουρούµενη πρωτεύουσα και να καταφύγει στον 

αποµονωµένο Άγιο Δηµήτριο, όπου παρέµεινε κρυπτόµενος για µεγάλο χρονικό διάστηµα, 

µέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1820, οπότε η πολιτική κατάσταση του νησιού επανήλθε 

στην οµαλότητα. 

 Στο µεταξύ απεβίωσε, λόγω ασθένειας, η πρώτη σύζυγός του Mαρουδιά, οπότε 

νυµφεύτηκε ξανά. Με τη νέα σύζυγό του, Mαρία, η οποία καταγόταν από το Mηλικούρι, ο 

Χατζηθεόδοτος απέκτησε άλλα τρία παιδιά: τον Θρασύβουλο, την Aννεζού και την Aγλαΐα. 

Tα πέντε παιδιά του παρέµειναν στη συνέχεια στο χωριό και δηµιούργησαν δικές τους 

οικογένειες, από τις οποίες προέρχονται οι σηµερινοί κάτοικοι . 11

H καθηµερινή ζωή των κατοίκων 

 Από τα πρώτα χρόνια της επανίδρυσης του χωριού οι κάτοικοί του ασχολήθηκαν µε 

τη γεωργία. Η µορφολογία του εδάφους, όµως, περιόριζε την κατάλληλη για καλλιέργεια γη, 

µε αποτέλεσµα, στα παλαιότερα χρόνια, οι οικονοµικοί πόροι να είναι λιγοστοί και η 

καθηµερινή ζωή αρκετά δύσκολη. Γι’ αυτό οι κάτοικοι του χωριού αξιοποίησαν ό,τι τους 

προσέφερε το άµεσο φυσικό περιβάλλον, ώστε να διαµορφώσουν, κατά το δυνατόν 

καλύτερα, τους χώρους διαµονής και να βελτιώσουν τις συνθήκες ζωής τους. Καλλιέργησαν 

αρκετές από τις γύρω εκτάσεις, όπως την πλούσια σε νερά περιοχή «Kαλόγηρος», όπου 

αρχικά φύτεψαν σιτηρά, πατάτες, φασόλια και διάφορα άλλα, απαραίτητα για τη διατροφή 

τους. Στα πρώτα χρόνια της επανίδρυσης του χωριού η γεωργία ήταν επικεντρωµένη στην 

παραγωγή κριθαριού και σιταριού και στην καλλιέργεια µερικών οπωροφόρων δέντρων και 

. Για τον Χατζηθεόδοτο, την εγκατάστασή του στον Άγιο Δηµήτριο και την οικογένειά του 11

βλ. Κ. Κοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος Μαραθάσας, ό.π., σ. 43-52.
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αµπελιών. Kαλλιεργούνταν επίσης δέντρα ξηρών καρπών, όπως καρυδιές και αµυγδαλιές, 

καθώς και ελιές, οι καρποί των οποίων ήταν βασικό στοιχείο της καθηµερινής διατροφής και 

φυλάσσονταν σε κούµνες για ολόχρονη χρήση. Aπό τις ελιές παρήγαν λάδι, που αποθήκευαν 

σε πιθάρια, τα οποία είχαν σε βοηθητικό δωµάτιο του σπιτιού.  

 Στα χρόνια της Aγγλοκρατίας η καλλιέργεια οπωροφόρων δέντρων, όπως κερασιών, 

µηλιών, αχλαδιών, δαµασκηνιών και ροδακινιών, επεκτάθηκε λόγω, κυρίως, της χρήσης 

σύγχρονων για την εποχή µεθόδων και της δυνατότητας εµπορευµατοποίησης της 

παραγωγής. Tην ίδια περίοδο καλλιεργήθηκε και η επιτραπέζια ποικιλία σταφυλιών 

«βέρικο», οι απλωταριές του οποίου αποτελούν το χαρακτηριστικό γνώρισµα της κοινότητας. 

 H κτηνοτροφία, σε σύγκριση µε τη γεωργία, δεν είχε µεγάλη συµβολή στην 

οικονοµία του χωριού. Περιοριζόταν στην εκτροφή µερικών αιγών, από το γάλα των οποίων 

έφτιαχναν χαλλούµι, αναρή και τραχανά, ενός χοίρου που προοριζόταν για σφαγή την 

περίοδο των Xριστουγέννων και ολόχρονη κατανάλωση των παραγώγων του κρέατός του, 

λίγων πουλερικών για τα αυγά, και µερικών βοδιών, που χρησιµοποιούσαν για το όργωµα 

των αµπελιών.  

 H οικονοµία του χωριού, από τα πρώτα χρόνια της επανίδρυσής του και στη 

συνέχεια, ήταν προσανατολισµένη, σχεδόν αποκλειστικά, προς τη γεωργία, γεγονός που την 

καθιστούσε ιδιαίτερα ευάλωτη στις καιρικές συνθήκες. Γι’ αυτό και αρκετοί κάτοικοι 

ασχολήθηκαν και µε ένα δεύτερο επάγγελµα, όπως µε την αγγειοπλαστική, την κατασκευή 

σουτζούκκου και άλλων ειδών µουσταλευριάς, την αποξήρανση φρούτων, ιδίως κερασιών 

και σταφίδας, τη µελισσοκοµία και την εκτροφή µεταξοσκολήκων, ώστε να αυξήσουν το 

πενιχρό εισόδηµά τους και να µπορέσουν να επιβιώσουν. Ιδιαίτερα ασχολήθηκαν µε τη 

σηροτροφία και φύτεψαν για τον σκοπό αυτό στις άκρες των περιβολιών τους πολλές 

µουριές, τα φύλλα των οποίων αποτελούσαν την τροφή των µεταξοσκολήκων. Tα δε 

κουκούλια αγοράζονταν από εµπόρους της Λευκωσίας, οι οποίοι επισκέπτονταν κατά 

διαστήµατα το χωριό και τα προωθούσαν στη συνέχεια για επεξεργασία και κατασκευή 

µεταξωτών υφασµάτων . 12

. Περισσότερα για την καθηµερινή ζωή στο χωριό βλ. Κ. Κοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος 12

Μαραθάσας, ό.π., σ. 115-145.
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H αγγειοπλαστική 

 Πιο συστηµατική υπήρξε στα νεότερα χρόνια η ενασχόληση των κατοίκων µε την 

αγγειοπλαστική, η οποία ήταν ιδιαίτερα προσοδοφόρα εργασία. Aρκετές γυναίκες του χωριού 

ζύµωναν µε επαγγελµατική δεξιοτεχνία τον πηλό και έφτιαχναν διάφορα αγγεία, απαραίτητα 

για τα νοικοκυριά της εποχής, τα οποία εµπορεύονταν στη συνέχεια οι άρρενες κάτοικοι του 

Aγίου Δηµητρίου στα χωριά και τις πόλεις της Kύπρου. Στον Άγιο Δηµήτριο η 

αγγειοπλαστική διαδόθηκε από τη Mαριέττα Θεωρή Nεοφύτου (1869-1939) στα τέλη του 

19ου αιώνα, και συνέβαλε σε µεγάλο βαθµό στη βελτίωση της οικονοµίας του χωριού. H 

Mαριέττα εγκαταστάθηκε για κάποιο χρονικό διάστηµα στο Φοινί και µαθήτευσε κοντά στις 

συζύγους αδελφών της µητέρας της, οι οποίοι είχαν νυµφευτεί στην κοινότητα αυτή. Στο 

Φοινί έµαθε να χρησιµοποιεί σε σωστές αναλογίες το χώµα και το νερό, και να 

κατασκευάζει, µε την ορθή χρήση της φωτιάς, αγγεία µε στεγανότητα και χωρίς ατέλειες. 

Στη συνέχεια, επέστρεψε στον Άγιο Δηµήτριο και εξάσκησε µε επιτυχία για πολλά χρόνια το 

επάγγελµα της αγγειοπλάστριας. Kοντά στη Mαριέττα µαθήτευσαν αρκετές κοπέλες του 

χωριού, οι οποίες ασχολήθηκαν επίσης επαγγελµατικά µε την κατασκευή αγγείων από 

κόκκινο πηλό. Mερικά χρόνια αργότερα, γύρω στο 1910, η αγγειοπλαστική διαδόθηκε από 

τον Άγιο Δηµήτριο στο γειτονικό χωριό Kαµινάρια από την Ελπινίκη Συµεού, η οποία 

επισκέφθηκε την κοινότητα, όπου και διδάχθηκε την τέχνη της αγγειοπλαστικής από την 

Αγλαΐα Βακανά, σύζυγο του θείου της, Χριστόδουλου Καφετζή. 

 H γνώση της αγγειοπλαστικής εθεωρείτο επιπρόσθετο «προσόν» για τις νέες, οι 

οποίες επρόκειτο να παντρευτούν, αφού µπορούσαν µε αυτή να κερδίζουν ένα ικανοποιητικό 

εισόδηµα και να καλύπτουν έτσι µεγάλο µέρος από τις οικονοµικές ανάγκες των οικογενειών 

τους. Επίσης, η αγγειοπλάστρια εργαζόταν στην αυλή του σπιτιού, γεγονός που της επέτρεπε 

να κάνει ταυτόχρονα τις οικιακές της εργασίες και να ασχολείται µε το µεγάλωµα των 

παιδιών της. 

 H αγγειοπλαστική άρχισε να εκτοπίζεται από τα χωριά της Κύπρου, κατά τη δεκαετία 

του 1950, από την εξειδικευµένη βιοµηχανία παραγωγής σκευών από γυαλί και πλαστικό. 

Στα χρόνια που ακολούθησαν ο τρόπος ζωής των κατοίκων διαφοροποιήθηκε, µε 

αποτέλεσµα πολλά από τα παραδοσιακά αγγεία να µη χρησιµοποιούνται πλέον. Η χαριστική 

βολή δόθηκε στα τέλη της δεκαετίας του 1970, ύστερα από τη λειτουργία στη Λεµεσό 

µεγάλης δυναµικότητας εργοστασίων κατασκευής σκευών από πλαστικό, που γνώρισαν 
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ευρεία διάδοση µε αποτέλεσµα να τερµατιστεί το ενδιαφέρον για τα αγγεία από κόκκινο 

πηλό και η αγγειοπλαστική τέχνη να περάσει στην ιστορία . 13

Tα ελληνικά γράµµατα στον Άγιο Δηµήτριο κατά τον 19ο αιώνα 

 Oι γενικότερες συνθήκες, που επικράτησαν στην Kύπρο ύστερα από την κατάκτησή 

της από τους Oθωµανούς το 1571, συνέτειναν ώστε η εκπαίδευση στο νησί να παραµείνει 

στάσιµη και τα σχολεία που ιδρύθηκαν, κατά τους πρώτους αιώνες της Tουρκοκρατίας, να 

είναι ελάχιστα. Tο µόνο σχολείο, για το οποίο έχουµε σαφείς µαρτυρίες ότι λειτούργησε στα 

βουνά του Τροόδους, τουλάχιστον από τα τέλη του 18ου αιώνα, ήταν η Ελληνική Σχολή 

Kύκκου για τους νεαρούς δοκίµους της Μονής . Την ίδια περίοδο, ένας πολύ µικρός αριθµός 14

νέων των χωριών της περιοχής µάθαιναν να διαβάζουν και πολύ σπάνια να γράφουν από τους 

ολιγογράµµατους ιερείς, ή και άλλους γνώστες γραφής και ανάγνωσης, τους λεγόµενους 

Γραµµατοδιδασκάλους . Στην πραγµατικότητα, σχεδόν το σύνολο των κατοίκων ήταν 15

αναλφάβητοι. 

 Στον Άγιο Δηµήτριο είναι πολύ πιθανόν ο γενάρχης των σηµερινών κατοίκων, 

Xατζηθεόδοτος Xατζηµιχαήλ, να υπήρξε ο διδάσκαλος των γιων του, Χατζηµιχαήλ και 

Θρασύβουλου, οι οποίοι, σύµφωνα µε την τοπική παράδοση, ήταν εγγράµµατοι. Ειδικότερα 

µάλιστα ο πρώτος από αυτούς, Χατζηµιχαήλ, είχε ιδιαίτερη αγάπη για τα γράµµατα και 

φρόντισε για τη φοίτηση των γιων του, Eπαµεινώνδα, Θεµιστοκλή και Kλεάνθη, σε 

. Για την ιστορία της αγγειοπλαστικής στον Άγιο Δηµήτριο και στα γειτονικά χωριά 13

Καµινάρια και Φοινί βλ. Κ. Κοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος Μαραθάσας, ό.π., σ. 147-162· Του 

ιδίου, «Τα χωριά του κόκκινου πηλού στην οροσειρά του Τροόδους: Φοινί, Άγιος Δηµήτριος 

και Καµινάρια», Η Δέλτος 9 (2021)  117-136.

. Για την ιστορία της Σχολής αυτής βλ. Κ. Κοκκινόφτα, «Η Ελληνική Σχολή Κύκκου», 14

Ενατενίσεις 34 (2020) 124-130.

. Για παράδειγµα, τέτοια Γραµµατοδιδασκαλεία λειτουργούσαν στο χωριό Πεδουλάς, 15

µέχρι και την ίδρυση κοινοτικού σχολείου, κατά το δεύτερο µισό του 19ου αιώνα. Βλ. Γ. 

Φράγκου, «H Παιδεία εν Πεδουλά κατά τον 19ο αιώνα», στον τόµο: Δηµοφώντος Eνωτιάδη 

(επιµ.), Παγκύπριον Λεύκωµα, Λευκωσία 1925, σ. 117-122.
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αλληλοδιδακτικά σχολεία που λειτουργούσαν στη Μόρφου και στην Κερύνεια , όπου είχε 16

επεκτείνει τις εµπορικές του δραστηριότητες, εξασκώντας ταυτόχρονα και το επάγγελµα του 

πρακτικού γιατρού . 17

 Στα χρόνια που ακολούθησαν ρόλο διδασκάλου για τους νεαρούς κατοίκους του 

χωριού διαδραµάτισε ο σύζυγος της µεγαλύτερης θυγατέρας του Χατζηθεόδοτου, 

Xρυσταλλούς, Παυλής Mιχαήλ από τα Καµινάρια. Σύµφωνα µε µαρτυρίες των απογόνων 

του, ο Παυλής είχε στην κατοχή του µεγάλο αριθµό βιβλίων, στα οποία εντρυφούσε µέχρι το 

βαθύ του γήρας . Ο Παυλής υπήρξε, επίσης, στα µέσα του 19ου αιώνα, έµµισθος 18

. Τις σχετικές µαρτυρίες κατέγραψε, τη δεκαετία του 1910, ο αρχειοφύλακας της 16

Αρχιεπισκοπής Κωνσταντίνος Μυριανθόπουλος από αφηγήσεις της εκ πατρός θείας του, 

Αθηνάς Παπαµάρκου, συζύγου του Θεµιστοκλή Χατζηµιχαήλ. Βλ. Κ. Κοκκινόφτα, Άγιος 

Δηµήτριος Μαραθάσας, ό.π., σ. 261.

. Μαρτυρία για την εξάσκηση του επαγγέλµατος αυτού από τον Χατζηµιχαήλ διασώζεται 17

σε σχετικό έγγραφο του Αρχείου της Αρχιεπισκοπής Κύπρου, ηµεροµηνίας 7 Σεπτεµβρίου 

1851. Βλ. Aρχείο Iεράς Aρχιεπισκοπής Kύπρου, Bιβλίον Γ΄. Iερά Kτηµοσύνη (Kτηµατικά καί 

Φορολογικά Mοναστηρίων, Aρχιεπισκοπής). Tουρκοκρατία, αρ. 64. Δηµοσιεύτηκε από τον Κ. 

Κοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος Μαραθάσας, ό.π., σ. 290-291. Ας σηµειωθεί ότι ο πατέρας του 

Χατζηµιχαήλ, Χατζηθεόδοτος, ασχολείτο επίσης µε την ιατρική, όπως µαρτυρείται σε 

έγγραφο, ηµεροµηνίας 22 Απριλίου 1820, που του χορήγησε ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου 

(1810-1821) Κυπριανός, µε το οποίο του παρείχε σχετική άδεια για να εµβολιάζει τα παιδιά 

για προστασία από την ασθένεια της ευλογιάς. Βλ. Λοΐζου Φιλίππου, «Eισαγωγή του 

δαµαλισµού στην Kύπρο», Πάφος 4 (1939) 36.

. Η διάσωση της ανωτέρω παράδοσης για τον Παυλή Μιχαήλ επίσης οφείλεται στον 18

Κωνσταντίνο Μυριανθόπουλο. Βλ. Κ. Κοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος Μαραθάσας, ό.π., σ. 

260-261. Σήµερα τα βιβλία αυτά είναι άγνωστο τι απέγιναν.
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διδάσκαλος στο πρώτο σχολείο που ιδρύθηκε στη Mονή των Aγίων Aναργύρων από τους 

κατοίκους του γειτονικού χωριού Φοινί, στο οποίο πηγαινοερχόταν από τον Άγιο Δηµήτριο . 19

 Στη συνέχεια και καθόλο το δεύτερο µισό του 19ου, µέχρι και τις πρώτες δεκαετίες 

του 20ού αιώνα, όσοι από τους νεαρούς µαθητές του Aγίου Δηµητρίου επιθυµούσαν να 

µορφωθούν ήταν υποχρεωµένοι να πηγαινοέρχονται στα γειτονικά χωριά, όπου λειτουργούσε 

δηµοτικό σχολείο, διανύοντας, κάτω από αντίξοες καιρικές συνθήκες, µεγάλες αποστάσεις. 

Aρχικά, στα τέλη της δεκαετίας του 1850, λειτούργησαν ιδιωτικά σχολεία στη Λεµύθου και 

στον Πρόδροµο . Στη συνέχεια, το 1863, ιδρύθηκε νέο σχολείο στον Πρόδροµο από τον 20

καταγόµενο από την κοινότητα αυτή Aρχιεπίσκοπο Κύπρου (1854-1865) Mακάριο A΄, ο 

οποίος το συντηρούσε και κατέβαλλε τον µισθό του διδασκάλου . Tο ίδιο συνέβη και στη 21

Λεµύθου, όπου λειτούργησε κοινοτικό σχολείο το 1867, µε δαπάνες του εγχώριου 

Mητροπολίτη Πέτρας (1838-1867) του Πατριαρχείου Iεροσολύµων Mελέτιου Mαττέου . 22

. Βλ. Iερώνυµου Περιστιάνη, Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων. Aπό της Tουρκικής 19

κατακτήσεως µέχρι της Aγγλικής κατοχής (1571-1878), Λευκωσία 1930, σ. 285· Λοΐζου 

Φιλίππου, Τα Ελληνικά Γράµµατα εν Κύπρω κατά την περίοδον της Τουρκοκρατίας 

(1571-1878), τ. Α΄, Λευκωσία 1930, σ. 273, όπου ο Παυλής αναφέρεται από την προφορική 

παράδοση των κατοίκων του χωριού Φοινί µε το επίθετο Xατζηθεόδουλου, το οποίο, όµως, 

δεν µαρτυρείται από οπουδήποτε αλλού και ίσως να απηχεί, κατά λανθασµένο τρόπο, το 

όνοµα του ιδρυτή του Aγίου Δηµητρίου, Xατζηθεόδοτου.

. Για µεν το σχολείο στη Λεµύθου βλ. Λ. Φιλίππου, Τα Ελληνικά Γράµµατα εν Κύπρω κατά 20

την περίοδον της Τουρκοκρατίας (1571-1878), τ. Α΄, σ. 266, για δε το αντίστοιχο στον 

Πρόδροµο βλ. I. Περιστιάνη, Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων. Aπό της Tουρκικής 

κατακτήσεως µέχρι της Aγγλικής κατοχής (1571-1878), ό.π., σ. 278-279.

. Για το σχολείο του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Α´ στον Πρόδροµο βλ. Kωστή 21

Kοκκινόφτα, «Κύπριοι κληρικοί κτήτορες σχολείων στη γενέτειρά τους (β΄ µισό 19ου - 

αρχές 20ού αι.)», Επετηρίδα Κυπριακής Εταιρείας Ιστορικών Σπουδών 8 (2008) 83-87, 

107-111.

. Για το σχολείο του Πέτρας Μελετίου στη Λεµύθου βλ. K. Kοκκινόφτα, «Κύπριοι 22

κληρικοί κτήτορες σχολείων στη γενέτειρά τους (β΄ µισό 19ου - αρχές 20ού αι.)», ό.π., σ. 

89-91, 111-113.
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Στο τελευταίο σχολείο αναφέρεται ότι φοίτησαν και παιδιά από τα χωριά Kαµινάρια, Tρεις 

Eλιές, Παλαιόµυλος και Άγιος Δηµήτριος , τα οποία είτε διέµεναν κοντά σε συγγενείς τους, 23

που ήταν εγκατεστηµένοι στη Λεµύθου, είτε πηγαινοέρχονταν στις γενέτειρές τους. Ωστόσο 

δεν έχουν διασωθεί οποιεσδήποτε πληροφορίες για τα ονόµατά τους. 

 Ένα άλλο σχολείο που λειτούργησε την ίδια περίοδο στην περιοχή ήταν αυτό της 

Μονής της Τροοδίτισσας, κυρίως για τη διδασκαλία των δοκίµων της. Για το σχολείο αυτό 

σώζονται πολύτιµες πληροφορίες από τον Άγγλο περιηγητή Σάµουελ Μπέικερ στο 

οδοιπορικό του, που εξέδωσε το 1879 στο Λονδίνο, όπου αναφέρεται στην προσέλευση 

παιδιών από τα παρακείµενα χωριά για να διδαχθούν τα λεγόµενα «κοινά γράµµατα», 

δηλαδή ανάγνωση από το Ψαλτήριο και την Οκτώηχο, γραφή, βυζαντινή µουσική και 

στοιχειώδη αριθµητική . Κάποια από τα παιδιά αυτά διέµεναν στη Μονή, κοντά σε 24

συγγενείς τους που εργάζονταν ως ξυλοκόποι, βοσκοί ή σε διάφορες άλλες εργασίες. 

Ανάµεσά τους, πιθανότατα, περιλαµβανόταν και ο µετέπειτα Ιεροδιάκονος της Μονής, από 

το έτος 1907 , Κυπριανός Θρασυβούλου, ο οποίος είχε επαρκή µόρφωση για την εποχή, 25

όπως µαρτυρούν σωζόµενες επιστολές του . Αργότερα, δυστυχώς, ο παπα-Κυπριανός, ο 26

οποίος είχε προσέλθει παιδιόθεν στη Μονή της Τροοδίτισσας, προσβλήθηκε από λέπρα και 

µεταφέρθηκε στο Λεπροκοµείο της Λευκωσίας, όπου απεβίωσε τη δεκαετία του 1950 . 27

Ήταν ο πρώτος κάτοικος του Αγίου Δηµητρίου, ο οποίος γεννήθηκε στο χωριό αυτό και 

ιερώθηκε στη συνέχεια, µερικά χρόνια πριν από τον παπα-Αριστοτέλη, για τον οποίο θα γίνει 

. I. Περιστιάνη, Iστορία των Eλληνικών Γραµµάτων. Aπό της Tουρκικής κατακτήσεως µέχρι 23

της Aγγλικής κατοχής (1571-1878), ό.π., σ. 272.

. Samouel Baker, Cyprus as I saw it in 1879, London 1879, σ. 311-312, 361. Περισσότερα 24

για την ιστορία του σχολείου, που λειτούργησε στη Μονή, βλ. Ιωάννη Τσικνόπουλλου, Η 

Ιερά Μονή της Τροοδιτίσσης, Λευκωσία 1954, σ. 50-53· Κωστή Κοκκινόφτα, Ιερά Μονή 

Παναγίας Τροοδιτίσσης, Κύπρος 2013, σ. 58-60.

. Για τη χρονολογία της χειροτονίας του βλ. Ιω. Τσικνόπουλλου, Η Ιερά Μονή της 25

Τροοδιτίσσης, ό.π., σ. 90.

. Οι επιστολές αυτές ανάγονται στα έτη 1950 και 1951, απευθύνονται στον Ηγούµενο της 26

Μονής Τροοδιτίσσης (1942-1968) Παγκράτιο και φυλάσσονται στο Αρχείο της Μονής.

. Για τον παπα-Κυπριανό βλ. Κ. Κοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος Μαραθάσας, ό.π., σ. 224.27
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λόγος στη συνέχεια, και πολύ πριν από τον παπα-Περικλή Ιακωβίδη, που χειροτονήθηκε το 

1962 . Αυτοί είναι και οι µόνοι τρεις κάτοικοι του χωριού, οι οποίοι γεννήθηκαν και 28

µεγάλωσαν σε αυτό και ακολούθως εντάχθηκαν στον ιερό κλήρο, ύστερα που 

χειροτονήθηκαν σε διάκονο ο πρώτος και σε πρεσβύτερους οι άλλοι δύο. 

Φοίτηση στην Ιερωνύµειο Σχολή Καµιναριών 

  Οπωσδήποτε σταθµός στην ιστορία της εκπαίδευσης του Αγίου Δηµητρίου υπήρξε η 

ίδρυση, το 1882, της λεγόµενης Ιερωνυµείου Σχολής Kαµιναριών από τον λόγιο Αγιοταφίτη 

Aρχιµανδρίτη Iερώνυµο Mυριανθέα (1838-1898). Ο Iερώνυµος ήταν ανεψιός, εκ µητρός 

Άννας Ζωγράφου, του ιδρυτή του Aγίου Δηµητρίου, Xατζηθεόδοτου. Γι’ αυτό και επέδειξε 

ιδιαίτερη µέριµνα για τη µόρφωση των µελών της οικογένειας του θείου του. Eξήγγειλε δε, 

ταυτόχρονα µε την έναρξη της λειτουργίας της Σχολής στα Καµινάρια, και την απόφασή του 

να επιτρέπεται να φοιτούν δωρεά σε αυτήν και νεαροί µαθητές, τόσο από τον Άγιο Δηµήτριο, 

όσο και από τις Tρεις Eλιές, όπου είχε νυµφευτεί και διέµενε ο αδελφός του, Θεόδοτος. O 

Iερώνυµος µερίµνησε επίσης, µε διαθήκη που συνέταξε το 1894, για τη συνέχιση της 

λειτουργίας της Σχολής, κληροδοτώντας σηµαντικό ποσό χρηµάτων, από τους τόκους του 

οποίου το σχολείο εξακολούθησε να συντηρείται µέχρι που έκλεισε οριστικά, το 1983 . 29

Ανάµεσα στους καταγόµενους από τον Άγιο Δηµήτριο πρώτους αποφοίτους της Σχολής των 

Καµιναριών, κατά τον 19ο αιώνα, περιλαµβάνονται ο Μιχάλης Θεµιστοκλή Χατζηµιχαήλ 

(1877-1954), ο οποίος προσέλαβε το επίθετο Μυριάνθης, αλλά ήταν γνωστός στο χωριό ως 

Γενάς, και ο Αριστοτέλης Χριστοδούλου Παπαµιχαήλ (1881-1939). Ο µεν πρώτος 

νυµφεύτηκε στο χωριό και εργάστηκε ως γεωργικός λειτουργός σε διάφορες περιοχές της 

Κύπρου, ενώ ακολούθως επανεγκαταστάθηκε στον Άγιο Δηµήτριο, ύστερα από τη 

. Βλ. «Χρονικά. Μητρόπολις Κυρηνείας», Απόστολος Βαρνάβας 23 (1962) 381, όπου 28

αναφέρεται η χειροτονία του παπα-Περικλή σε πρεσβύτερο. Είχε προηγηθεί, µερικούς µήνες 

νωρίτερα, και η χειροτονία του σε διάκονο.

. Για την ίδρυση και εξέλιξη της Ιερωνυµείου Σχολής Καµιναριών, καθώς και για τη 29

φοίτηση παιδιών από τα χωριά Άγιος Δηµήτριος και Τρεις Ελιές σε αυτήν, βλ. Κ. 

Κοκκινόφτα, Τα Καµινάρια, ό.π., σ. 73-98· Του ιδίου, Αρχιµανδρίτης Ιερώνυµος Μυριανθέας 

(1838-1898), Λευκωσία 2018, σσ. 179-194.
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συνταξιοδότησή του. Ο δε δεύτερος, ύστερα που φοίτησε στο Σχολαρχείο της Λευκωσίας, 

νυµφεύτηκε στις Κέδαρες, όπου και ιερώθηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1910 και 

υπηρέτησε επίσης ως διδάσκαλος, τόσο στην κοινότητα αυτή, όσο και στις Πλάτρες . 30

 Aξίζει να αναφερθεί ότι ανάµεσα στους δασκάλους που υπηρέτησαν στη Σχολή των 

Kαµιναριών, κατά τη δεκαετία του 1910 και στα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 1920, 

περιλαµβανόταν και ο Θεοχάρης Aναστασιάδης (1874-1935) από τον Πρόδροµο, ο οποίος 

ήταν νυµφευµένος στον Άγιο Δηµήτριο µε τη Pοδοθέα Θεµιστοκλή (1873-1970). O 

Aναστασιάδης πηγαινοερχόταν καθηµερινά στα Kαµινάρια, συνοδευόµενος από τους 

µικρούς µαθητές του, που προέρχονταν από τον Άγιο Δηµήτριο, στους οποίους προσθέτονταν 

καθοδόν και αυτοί που κατάγονταν από τις Tρεις Eλιές . 31

 Σε χειρόγραφο που έγραψε το 1985 µε τις αναµνήσεις του από τις διαδροµές αυτές, ο 

Δηµήτρης Iακωβίδης (1913-1997) αναφέρει ότι τα παιδιά περπατούσαν κάθε πρωί για 

περίπου µιάµιση ώρα µέχρι να φθάσουν στα Kαµινάρια, ενώ χρειάζονταν άλλο τόσο χρόνο 

το απόγευµα για να επιστρέψουν στο χωριό, ακολουθώντας ένα πολύ στενό και δύσβατο 

µονοπάτι. Σηµειώνει επίσης, ότι παρακολουθούσαν µαθήµατα και τα απογεύµατα, γι’ αυτό 

και έπαιρναν µαζί τους φαγητό για το µεσηµέρι. Αναφέρεται ακόµη στην εξαιρετικά 

κουραστική διαδροµή για τα παιδιά των έξι έως δώδεκα χρόνων, προσθέτποντας ότι ήταν 

στην πραγµατικότητα το καθηµερινό τους άθληµα ! 32

. Βλ. «Παπά Αριστοτέλης Χριστοδούλου», Φωνή της Κύπρου, 30.12.1939, όπου 30

δηµοσιεύεται σύντοµο βιογραφικό του σηµείωµα µε την ευκαιρία του θανάτου του. 

Περισσότερα για τη ζωή του βλ. Κ. Κοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος Μαραθάσας, ό.π., σ. 225. 

Η µαρτυρία για φοίτηση του παπα-Αριστοτέλη στο Σχολαρχείο Λευκωσίας προέρχεται από 

τον εκ µητρός ανεψιό του, πρώην κοινοτάρχη του Αγίου Δηµητρίου, Γιαννή Κωνσταντίνου 

(1921-2008).

. Μαρτυρία του εκ µητρός παππού µας, Μιχαήλ Γεωργίου Σκαρπάρη (1904-1987), 31

απόφοιτου της Ιερωνυµείου Σχολής Καµιναριών του έτους 1917. Για τη χρονολογία 

αποφοίτησής του βλ. Aρχείο Kοινότητας Kαµιναριών, Mαθητολόγιον αρχόµενον από του 

Σχολικού Έτους 1915-16, σσ. 6-7.

. Kωστή Kοκκινόφτα, «Tο χειρόγραφο Δηµήτρη Iακωβίδη», Λαογραφική Kύπρος 30 32

(2000) 151-152 [= Κ. Κοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος Μαραθάσας, ό.π., σ. 277].
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 Την ίδια περίοδο, ο Θεµιστοκλής Φυλακτή Παπαχριστοδούλου  αποφοίτησε από το 33

Παγκύπριο Ιεροδιδασκαλείο, το 1926, ύστερα από εξαετείς σπουδές. Ωστόσο, σε µητρώο του 

Ιεροδιδασκαλείου αναφέρεται ότι γεννήθηκε στο χωριό Φοινί , πληροφορία λανθασµένη, 34

αφού ναι µεν ο πατέρας του καταγόταν από την κοινότητα αυτή, αλλά η οικογένεια ζούσε 

στον Άγιο Δηµήτριο. Ο λόγος για την ανωτέρω καταγραφή οφείλεται στο γεγονός ότι ο 

Θεµιστοκλής υπήρξε απόφοιτος του Δηµοτικού Σχολείου του Φοινιού , όπου διέµενε κοντά 35

σε συγγενείς του πατέρα του. Σε µεταγενέστερο χρόνο νυµφεύτηκε στις Πλάτρες και 

εργάστηκε ως δάσκαλος, δυνατότητα που παρεχόταν στους αποφοίτους του Παγκυπρίου 

Ιεροδιδασκαλείου, ύστερα από την αναγνώρισή του από την Ελληνική Κυβέρνηση, ως 

. Για τον Θεµιστοκλή Παπαχριστοδούλου βλ. Κ. Κοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος 33

Μαραθάσας, ό.π., σ. 223.

. Μήνας Κουµανταρή, «Ευκαιρίες µόρφωσης στη Λάρνακα των πρώτων δεκαετιών του 34

20ού αιώνα: Παρατηρήσεις και συµπεράσµατα από το επάγγελµα πατρός των µαθητών του 

Ιεροδιδασκαλείου Λάρνακας 1910-1932», Επετηρίδα Κέντρου Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου 

11 (2016) 452.

. Ο Θεµιστοκλής Παπαχριστοδούλου γράφτηκε στην πρώτη τάξη του Δηµοτικού Σχολείου 35

Φοινιού το σχολικό έτος 1911-12, σε ηλικία έξι ετών. Στη σχετική καταγραφή αναφέρεται µε 

το όνοµα Θεµιστοκλής Φυλακτού και ως τόπος γεννήσεώς του το χωριό Άγιος Δηµήτριος. 

Βλ. Αρχείο Κοινότητας Φοινιού, Μητρώον Αρρεναγωγείου Φοινίου, 1899-1940, σ. 22-23.
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ισότιµου µε τη Ριζάρειο Εκκλησιαστική Σχολή των Αθηνών . Ήταν, µαζί µε τον 36

προαναφερθέντα παπα-Αριστοτέλη, οι µόνοι δάσκαλοι που ανέδειξε ο Άγιος Δηµήτριος . 37

 Από σωζόµενο Μαθητολόγιο στο αρχείο της κοινότητας Καµιναριών γνωρίζουµε τα 

ονόµατα πολλών νέων του Αγίου Δηµητρίου, οι οποίοι ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στην 

Ιερωνύµειο Σχολή. Για παράδειγµα, κατά το σχολικό έτος 1915-16 φοιτούσαν στη Σχολή 

οκτώ παιδιά από τον Άγιο Δηµήτριο, δεκαεννέα από τις µεγαλύτερες πληθυσµιακά Τρεις 

Ελιές και άλλα τριάντα από τα Καµινάρια. Οι µαθητές από τον Άγιο Δηµήτριο ήταν οι 

Αριστοκλής Βασιλείου Χαραλάµπους, Χριστόδουλος Περικλή Γεωργίου (Καρρετίδης), 

Μιχαήλ Κωνσταντίνου Χατζηκυπριανού (Ραγιάς), Ιωάννης Χριστοδούλου Παπαµιχαήλ 

(Καφετζής), Μιχαήλ Γεωργίου Μιχαήλ (Σκαρπάρης), Χρύσανθος Αλεξάνδρου Ιωάννου, 

Αγαθοκλής Χριστοδούλου Στεφάνου και Λεωνίδας Μιχαήλ Παπανικολάου (Μέζος) , όλοι 38

αγόρια και κανένα κορίτσι. Ως γνωστό εξάλλου, στα παλαιότερα χρόνια οι κοινωνικές 

αντιλήψεις δεν παρείχαν τη δυνατότητα στις γυναίκες να διαδραµατίσουν άλλο ρόλο από 

αυτόν της αγρότισσας, της συζύγου και της µητέρας. 

 O Άγιος Δηµήτριος δεν αποτέλεσε εξαίρεση στον τοµέα αυτό, ειδικότερα την περίοδο 

που οι µαθητές είχαν να διανύσουν µεγάλες αποστάσεις για να φοιτήσουν σε σχολεία 

γειτονικών χωριών. Ωστόσο, µερικά κορίτσια, των οποίων οι γονείς υπήρξαν πιο 

. Κωστή Κοκκινόφτα, «Το Παγκύπριο Ιεροδιδασκαλείο», Επιστηµονική Επετηρίς 36

Κυπριακής Εταιρείας Ιστορικών Σπουδών 9 (2010) 112.

. Ας σηµειωθεί ότι ως δάσκαλος εργάστηκε και ο γιος του παπα-Αριστοτέλη, 37

Xρυσόστοµος Mυριανθόπουλος (1903-1981), πατέρας της ηθοποιού Bάνιας Kωνσταντίνου 

(†2007), σε βιογραφικό σηµείωµα του οποίου αναφέρεται ότι γεννήθηκε στον Άγιο 

Δηµήτριο, πιθανότατα κατά την εκεί διαµονή της οικογένειας για την καλλιέργεια των 

πατρικών κτηµάτων. Βλ. Xρ. Aνδρέου (εκδόσεις), Kύπριοι συγγραφείς από την αρχαιότητα 

µέχρι σήµερα, τ. Γ΄, Λευκωσία 1983, σ. 987. Ωστόσο, δεν είχε άλλη σχέση µε την κοινότητα, 

γι᾽ αυτό και δεν µπορεί να συναριθµηθεί ανάµεσα στους κατοίκους της. Όπως είναι γνωστό, 

ο Μυριανθόπουλος ήταν απόφοιτος του Mαρασλείου Διδασκαλείου των Aθηνών και 

συγγραφέας του βιβλίου µε τίτλο Σιλουέττες του Δρόµου (Λευκωσία 1975).

. Aρχείο Kοινότητας Kαµιναριών, Mαθητολόγιον αρχόµενον από του Σχολικού Έτους 38

1915-16, σ. 2-5.
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φιλελεύθεροι, φοίτησαν στη Σχολή Kαµιναριών, τουλάχιστον για µερικές τάξεις, και έµαθαν 

να διαβάζουν και να γράφουν. Για παράδειγµα, κατά το σχολικό έτος 1883-84, όπως 

πληροφορούµαστε από επιστολογράφο εφηµερίδας της εποχής, ο οποίος παρακολούθησε τις 

τελικές εξετάσεις των µαθητών, που τότε γίνονταν δηµόσια, στη Σχολή φοιτούσαν και δύο 

µαθήτριες από τον Άγιο Δηµήτριο, που είχαν εξαιρετική απόδοση στα µαθήµατά τους: «Δέν 

δύναµαι», γράφει, «νά κρύψω τήν εὐχαρίστησιν, ἥν ἔλαβον ἰδών τάς προόδους τῶν µαθητῶν 

καί ἀναλογισθείς τάς ἀκαµάτους προσπαθείας τοῦ διδασκάλου. Δύο κοράσια ἐκ τοῦ χωρίου 

Ἅγιος Δηµήτριος, ἐν διαστήµατι τριῶν µόνον µηνῶν, ἔµαθον νά ἀναγιγνώσκωσιν εὐχερῶς 

καί ἀλανθάστως» . 39

Η ίδρυση του πρώτου σχολείου στον Άγιο Δηµήτριο 

 Στο µεταξύ, η σταδιακή αύξηση του πληθυσµού του χωριού στα πρώτα χρόνια του 

20ού αιώνα παρακίνησε τους κατοίκους να ιδρύσουν δικό τους σχολείο, ώστε να 

µορφώνονται όσο το δυνατόν περισσότερα παιδιά. Για τον λόγο αυτό, το 1921, ύστερα από 

συνεννόηση µε τους κατοίκους του γειτονικού Παλαιοµύλου, αποφάσισαν την ίδρυση 

σχολείου, καλύπτοντας από κοινού τις λειτουργικές δαπάνες. Στο σχολείο αυτό, που 

λειτουργούσε για το πρώτο εξάµηνο στο ένα χωριό και για το δεύτερο στο άλλο, δίδαξε η 

Eλένη Iωαννίδου από τον Παλαιόµυλο, γνωστή ανάµεσα στους νεαρούς µαθητές ως Eλέγκω 

Φιλασίδου. Το σχολείο στον Άγιο Δηµήτριο στεγάστηκε σε σπίτι στο ύψωµα που δεσπόζει 

του χωριού, το οποίο περιήλθε αργότερα στην κυριότητα του δάσκαλου Λοΐζου Λοϊζίδη και 

σήµερα ανήκει στη θυγατέρα του, Λούλα Ιεροδιακόνου. Στις προαναφερθείσες αναµνήσεις 

του, ο Δηµήτρης Iακωβίδης, ο οποίος φοίτησε από τη δευτέρα µέχρι την τετάρτη τάξη στο 

κοινό σχολείο Αγίου Δηµητρίου - Παλαιοµύλου, αναφέρει ότι κάθε τάξη αποτελείτο από 

οκτώ έως δέκα µαθητές. Ωστόσο, όπως σηµειώνει, η δασκάλα κατάφερνε να αντεπεξέρχεται 

διδάσκοντας µε εξαίσιο τρόπο τους µαθητές και των έξι τάξεων: «Το 1921», γράφει, «έγινε 

σύµπλεγµα Παλαιόµυλος - Άγιος Δηµήτριος και όλοι πηγαίναµε στον Παλαιόµυλο, που η 

απόσταση ήτο δύο χιλιόµετρα, τον µισό χρόνο µόνο, ο άλλος µισός ήτο στον Άγιο Δηµήτριο. 

Αυτό συνέχισε διά τρία χρόνια. Ήτο µία δασκάλα δι’ όλες τις τάξεις. Είµεθα 8-10 µαθητές 

. Βλ. «Εκ του Ολύµπου», Σάλπιγξ, 17.8.1884.39
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στην κάθε τάξη, αλλά θα ενθυµούµαι εις όλην τη ζωήν µου τον τρόπο διδαχής της· ήτο 

εξαίσιος» . 40

 Tο κοινό σχολείο των δύο κοινοτήτων λειτούργησε για τρία χρόνια, µέχρι το 1924, 

οπότε κτίστηκε µε εθελοντική εργασία των κατοίκων του Aγίου Δηµητρίου το πρώτο 

κοινοτικό σχολικό κτήριο. Bρισκόταν στη θέση όπου, στις αρχές της δεκαετίας του 1990, 

δηµιουργήθηκε από τον Σύνδεσµο Φίλων και Aποδήµων του χωριού το παιδικό πάρκο, στο 

νότιο µέρος της εκκλησίας του Αγίου Δηµητρίου. Στο έργο της ανέγερσής του πρωτοστάτησε 

ο τότε κοινοτάρχης Δηµήτρης Σταµατάρης, ο οποίος κάθε πρωί συνήθιζε να κτυπά την 

καµπάνα και να καλεί µε δυνατή φωνή τους κατοίκους να βοηθήσουν, ώστε να τελειώσει 

έγκαιρα το κτήριο, που ήταν ένα µεγάλο δωµάτιο. Mαζί µε αυτό κτίστηκε και ένα µικρότερο, 

το οποίο χρησίµευε ως κατοικία του εκάστοτε δασκάλου. Tο µόνο ποσό που πληρώθηκε για 

την ανέγερση του σχολείου ήταν 25 λίρες για την κατασκευή τούβλων σε τεχνίτη, ο οποίος 

καταγόταν από χωριό του διαµερίσµατος Σολέας . 41

 Tο σχολείο πρωτολειτούργησε, την 1η Oκτωβρίου 1924, µε δάσκαλο τον Παύλο 

Πελεγκάρη από τον Γερόλακκο . Σε αυτό γράφτηκαν συνολικά είκοσι πέντε παιδιά, ένα 42

στην έκτη τάξη, δύο στην πέµπτη, τρία στην τετάρτη, τρία στην τρίτη, τρία στη δευτέρα και 

δεκατρία στην πρώτη τάξη, πέντε στην ΑΒ τάξη και οκτώ στην ΑΑ, που αντιστοιχεί στην 

προδηµοτική της σύγχρονης εποχής. O µεγάλος αριθµός µαθητών της πρώτης τάξης, σε 

σύγκριση µε τον αντίστοιχο των άλλων τάξεων, δηλώνει ότι µε την ίδρυση του σχολείου το 

αγαθό της µόρφωσης είχε γίνει πια προσιτό σε όλα τα παιδιά του χωριού, που δεν εκαλούντο 

πλέον να αντιµετωπίσουν το εµπόδιο της µεγάλης απόστασης για να φοιτήσουν σε σχολείο 

γειτονικής κοινότητας. Πρώτος στο σχετικό µητρώο καταγράφεται ο 13χρονος τότε 

Xριστόδουλος Κωνσταντίνου Παναγιώτου (1912-2003), δεύτερος ο προαναφερθείς 

Δηµήτρης Iακωβίδης και ακολούθως οι υπόλοιποι. Είναι ενδιαφέρον να παρατηρηθεί ότι 

οκτώ από τα είκοσι πέντε παιδιά, που γράφτηκαν για να φοιτήσουν στο σχολείο, ήταν 

. K. Kοκκινόφτα, «Tο χειρόγραφο Δηµήτρη Iακωβίδη», ό.π., σ. 152 [= Κ. Κοκκινόφτα, 40

Άγιος Δηµήτριος Μαραθάσας, ό.π., σ. 277].

. Κ. Κοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος Μαραθάσας, ό.π., σ. 82.41

. «Kατάλογος των Eλληνικών Δηµοτικών Σχολείων της Kύπρου, µετά των διδασκάλων, 42

κατά το σχολικόν έτος 1924-1925», Aγωγή, 15.4.1925, σ. 10.
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κορίτσια, γεγονός που φανερώνει µια πρωτοποριακή στάση της τοπικής κοινότητας για τη 

µόρφωση των κοριτσιών, σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες της περιοχής. Όπως διαπιστώνεται 

από τη µελέτη του Μητρώου, ένα από τα κορίτσια γράφτηκε στη δευτέρα τάξη, τρία στην 

ΑΒ και τέσσερα στην ΑΑ. Συµπεραίνεται δηλαδή, ότι αριθµός κοριτσιών είχε φοιτήσει και 

στο κοινό σχολείο Αγίου Δηµητρίου - Παλαιοµύλου . 43

 Aρκετά χρόνια αργότερα, το 1952, κτίστηκε το καινούργιο σχολείο του χωριού, σε γη 

που αγοράστηκε από την κοινότητα, ενώ το παλαιό σχολικό κτήριο εγκαταλείφθηκε και 

ερειπώθηκε. Ας σηµειωθεί ότι στα τέλη της δεκαετίας του 1960, λόγω του µεγάλου αριθµού 

των παιδιών, εκµισθώθηκε για τα σχολικά έτη 1968-69 και 1969-70 η οικία της Aνθούλας 

Γιάγκου, η οποία χρησιµοποιήθηκε για τη διδασκαλία των µαθητών των µικρότερων τάξεων. 

Μετά το 1974, όµως, εξαιτίας της αστυφιλίας που έπληξε τα χωριά της περιοχής, ο αριθµός 

των µαθητών άρχισε να µειώνεται µε ταχείς ρυθµούς µε αποτέλεσµα, το 1983, το σχολείο να 

διακόψει οριστικά τη λειτουργία του. Oι ελάχιστοι µαθητές που απέµειναν φοίτησαν σε 

δηµοτικά σχολεία γειτονικών χωριών, αρχικά στη Λεµύθου και ακολούθως στον Πεδουλά. 

Το σχολικό κτήριο µετετράπη στη συνέχεια σε ιατρικό κέντρο για την εξέταση των κατοίκων 

από επισκέπτη γιατρό . Στα εντελώς πρόσφατα χρόνια διαµορφώθηκε, µε πρωτοβουλία του 44

µοναχού Δοµέτιου και µε τη συνεργασία του προέδρου και των µελών του Κοινοτικού 

Συµβουλίου, σε Κοινοτικό Πολιτιστικό Κέντρο, όπου υπάρχει µόνιµη έκθεση αγγείων από 

κόκκινο πηλό και πραγµατοποιούνται κατά καιρούς εργαστήρια εκµάθησης αγγειοπλαστικής 

και αγιογραφίας.  

 Στα εξήντα περίπου χρόνια που λειτούργησε το σχολείο του Aγίου Δηµητρίου, από 

τον Oκτώβριο του 1924 έως τον Iούνιο του 1983, φοίτησαν σε αυτό συνολικά 352 παιδιά, 

190 αγόρια και 162 κορίτσια, τα ονόµατα των οποίων καταγράφονται σε σχετικά Μητρώα. 

Πρώτος, όπως έγινε λόγος προηγουµένως, αναφέρεται ο Xριστόδουλος Κωνσταντίνου 

Παναγιώτου (Μουστακάς) και τελευταίοι για το σχολικό έτος 1982-83 οι Δηµήτρης 

Παναγιώτη Κρόκος και Αναστάσης Σπύρου Αναστασίου . Άξιο αναφοράς είναι ότι ανάµεσα 45

. Τα σχετικά στοιχεία προέρχονται από το Aρχείο της Kοινότητας Aγίου Δηµητρίου, 43

Mητρώον του Σχολείου Aγίου Δηµητρίου, 1924-1940, σ. 2-3.

. Κ. Κοκκινόφτα, Άγιος Δηµήτριος Μαραθάσας, ό.π., σ. 83.44

. Aρχείο Kοινότητας Aγίου Δηµητρίου, Σχολικόν Mητρώον, 1939-1983, σ. 35-36.45
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στους δασκάλους, οι οποίοι δίδαξαν στο σχολείο, περιλαµβάνονται και τέσσερις, οι οποίοι 

νυµφεύτηκαν στον Άγιο Δηµήτριο και παρέµειναν στο χωριό. Πρόκειται για τους Λοΐζο 

Λοϊζίδη από την Κώµα του Γιαλού, σύζυγο της Αθηνάς Φυλακτή Παπαχριστοδούλου, 

Mενέλαο Xριστοδούλου από τις Τρεις Ελιές, σύζυγο της Ευδοκίας Χαράλαµπου Αχιλλέως, 

Ανδρέα Ζερβό από τον Πρόδροµο, σύζυγο της Ξενούλας Νικόλα Μέζου, και Περικλή 

Παπαπερικλέους από τα Μέσανα, σύζυγο της Ανδρούλας Δηµήτρη Καλαβαζίδη. 

Φοίτηση στη Σχολή Μιτσή 

 Aνώτερη µόρφωση οι νέοι του χωριού αποκτούσαν στη γειτονική Λεµύθου, όπου 

λειτουργούσε η Σχολή Mιτσή από το 1912. O πρώτος που γράφτηκε σε αυτήν ήταν ο 

Mιχάλης Iακωβίδης, το 1914, ο οποίος ολοκλήρωσε τη φοίτησή του το 1918 (η Σχολή ήταν 

τότε τετρατάξια), ενώ στη συνέχεια και µέχρι την έναρξη του Β´ Παγκοσµίου Πολέµου 

αποφοίτησαν από τη Σχολή άλλοι επτά κάτοικοι, οι Mιχάλης Mακρίδης (1923), Λεωνίδας 

Mέζος (1923), Δηµήτρης Iακωβίδης (1931), Nικόλαος Mέζος (1932), Kλεάνθης Iερείδης 

(1933), Xριστόδουλος Γαλάζης (1936) και Eυαγόρας Xαραλάµπους (1940) . Στη συνέχεια 46

αποφοίτησαν από τη Σχολή και πολλοί άλλοι, ενώ µερικοί µαθητές φοίτησαν κατά τις 

δεκαετίες του 1940 και 1950, είτε για µικρό χρονικό διάστηµα, είτε για το σύνολο των 

σπουδών τους, και στο Γυµνάσιο Πεδουλά, που ιδρύθηκε το 1913 , όπως οι Aνδρέας Mέζος 47

(αποφοίτησε το 1950), Aνδρέας Xρυσάνθου (1950), Mιχαήλ Kαλαβαζίδης (1957), Aνδρέας 

Aναστάση Kυριάκου (1958) και Aνδρέας Iωάννου Aριστείδου (1959) . Στα χρόνια µετά την 48

Ανεξαρτησία, σχεδόν το σύνολο των νέων του χωριού, ανάµεσά τους και πολλά κορίτσια, 

παρακολούθησε γυµνασιακά µαθήµατα στη Σχολή Mιτσή. 

. Βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, Η Εµπορική Σχολή Μιτσή Λεµύθου (1912-2004), Λευκωσία 46

2005, σ. 594-599, όπου οι Μιχάλης Μακρίδης, Λεωνίδας Μέζος και Χριστόδουλος Γαλάζης 

αναγράφονται µε τα επώνυµα Κωνσταντίνου, Παπαδοπούλου και Δηµητρίου, αντιστοίχως.

. Για την ίδρυση του Γυµνασίου Πεδουλά βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, «Η ίδρυση και τα 47

πρώτα χρόνια λειτουργίας του Γυµνασίου Πεδουλά», Επετηρίδα Κέντρου Επιστηµονικών 

Ερευνών 36 (2013) 295-324.

. Αιµίλιου Σολωµού (επιµ.), Λεύκωµα. Γυµνάσιο Πεδουλά, 90 χρόνια προσφοράς, 48

1913-2003, Λευκωσία 2003, σ. 123, 125.
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 Oι περισσότεροι από τους αποφοίτους της Σχολής Mιτσή των χρόνων της 

Aγγλοκρατίας, λόγω του υψηλού επιπέδου διδασκαλίας των µαθηµάτων και της άριστης 

γνώσης της αγγλικής γλώσσας που αποκτούσαν, αφού ήταν η κύρια γλώσσα διδασκαλίας, 

εργοδοτήθηκαν σχετικά εύκολα σε διάφορα κυβερνητικά τµήµατα, όπου και 

σταδιοδρόµησαν µε επιτυχία. Aναφέρονται ενδεικτικά ο Aρχηγός Aστυνοµίας Φρίξος 

Γιάγκου, ο Bοηθός Aρχηγός Aστυνοµίας Nικόλαος Mέζος, ο Bοηθός Aρχιδασονόµος 

Mιχάλης Iακωβίδης, ο Aνώτερος Δασικός Λειτουργός Δηµήτρης Iακωβίδης, ο Eπιθεωρητής 

Tεχνικής Eκπαίδευσης Aλέξανδρος Iωάννου, ο Aστυνόµος A΄ Xριστόδουλος Γαλάζης και ο 

Bοηθός Έπαρχος Kλεάνθης Iερείδης . 49

 Tα προσόντα που αποκτούσαν οι απόφοιτοι της Σχολής, τους επέτρεπαν να 

διεκδικήσουν υποτροφίες και να τύχουν µετεκπαίδευσης στο εξωτερικό, γεγονός που 

συνέβαλε σε µεγάλο βαθµό στην επαγγελµατική τους σταδιοδροµία. O πρώτος κάτοικος του 

Aγίου Δηµητρίου, που παρακολούθησε µαθήµατα εκτός Κύπρου ήταν ο Mιχάλης Iακωβίδης, 

ο οποίος φοίτησε σε Δασολογική Σχολή στη Mεγάλη Bρετανία, µεταξύ των ετών 

1925-1927 . Eπίσης, µετεκπαίδευσης έτυχαν ο Φρίξος Γιάγκου στην Eλλάδα και στη 50

Mεγάλη Bρετανία σε θέµατα διοίκησης, ανίχνευσης του εγκλήµατος και ασφάλειας, και ο 

Nικόλαος Mέζος στη Mεγάλη Bρετανία και στις Hνωµένες Πολιτείες στη διοίκηση και στις 

εγκληµατολογικές έρευνες. Oλοκληρωµένες πανεπιστηµιακές σπουδές πραγµατοποίησε 

πρώτος ο Aλέξανδρος Iωάννου στη Mηχανική Kατασκευών στην Aγγλία, µεταξύ των ετών 

1957 και 1961. 

 Πρέπει να αναφερθεί, ότι µέχρι το τέλος της Αγγλοκρατίας ευκαιρίες για ανώτερη 

µόρφωση είχαν µόνο τα αγόρια, αφού η Σχολή Mιτσή δεν δεχόταν κορίτσια για σπουδές. 

Kατά το διάστηµα αυτό, ελάχιστες νέες απέκτησαν ανώτερη µόρφωση σε κάποιο από τα 

γυµνάσια των πόλεων, διαµένοντας είτε σε οικοτροφεία, είτε σε συγγενικές οικογένειες, 

. Οι σχετικές πληροφορίες, όπως και αυτές για τις σπουδές κοριτσιών, που αναφέρονται 49

στη συνέχεια, λήφθηκαν στα πλαίσια συνεντεύξεων από τους ίδιους ή στενούς συγγενείς 

τους.

. Βλ. «Yπότροφοι Δασονοµείου», Ελευθερία, 8.8.1925, για την αναχώρησή του για τη 50

Μεγάλη Βρετανία, και «Κύπριος δασολόγος», Νέα Λαϊκή, 20.5.1927, για την επάνοδό του 

στην Κύπρο.
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όπως η Aυγή Λοϊζίδου και η Άννα Σκαρπάρη. Mόνο ύστερα από τη λήξη του αγώνα της 

EOKA η Σχολή Mιτσή διαφοροποίησε το πρόγραµµα των µαθηµάτων της, ώστε να συνάδει 

µε εκείνο των ελληνικών σχολείων του νησιού, οπότε, κατά το σχολικό έτος 1960-61, 

δέχθηκε για φοίτηση µαθήτριες . 51

 H πρώτη µαθήτρια από τον Άγιο Δηµήτριο, που γράφτηκε για φοίτηση στη Σχολή 

Mιτσή ήταν, κατά το σχολικό έτος 1961-62, η Ανθούλα Παπαθεοδότου . Στη συνέχεια, 52

φοίτησαν και πολλές άλλες, µερικές από τις οποίες συνέχισαν τις σπουδές τους σε ανώτερα 

ιδρύµατα του εξωτερικού. Oι τελευταίοι µαθητές, που αποφοίτησαν από τη Σχολή, ήταν οι 

Γιώργος Κωνσταντίνου (1988), Κλείτος Δηµητρίου (1989) και Γεωργία Δηµοσθένους (1990) 

στα τέλη της δεκαετίας του 1980 . Σήµερα, στη Σχολή Mιτσή δεν φοιτούν µαθητές από τον 53

Άγιο Δηµήτριο, αφού στο χωριό διαµένουν πλέον κάτοικοι αποκλειστικά µεγάλης ηλικίας και 

το µέλλον της κοινότητας, όπως και των υπολοίπων της περιοχής, προδιαγράφεται ιδιαίτερα 

ζοφερό. 

Δηµοσιεύτηκε στην Επιστηµονική Επετηρίδα της Κυπριακής Εταιρείας Ιστορικών Σπουδών 

15 (2022) 277-293.

. Κ. Κοκκινόφτα, Η Εµπορική Σχολή Μιτσή Λεµύθου (1912-2004), ό.π., σ. 136-137.51

. Αρχείο Σχολής Μιτσή, Βιβλίον Μαθητολόγιον. Σχολικόν έτος 1960-1961 µέχρι 52

1964-1965, σ. 85.

. Κ. Κοκκινόφτα, Η Εµπορική Σχολή Μιτσή Λεµύθου (1912-2004), ό.π., σ. 619.53
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